

是“苦药”“猛药”，也是“良药”

——警示教育如何不走过场多走心

核心提示

警示教育是一味“苦药”，但苦口利病；是一味“猛药”，但猛药去疴，因此实为一剂“良药”。要想让警示教育真正发挥作用，关键是广大党员、干部把自己摆进去，甘吃“良药”。

近年来，各地通过多种形式开展警示教育，然而效果却参差不齐。不少别开生面的警示教育活动能让党员干部潸然泪下，深刻反思，剖析自己；而有的看似轰轰烈烈，实际上却让人产生“审美疲劳”。问题的根子就在于，警示教育到底是“走过场”，还是“走心”。

重庆各级纪检监察机关深入挖掘警示教育资源，创新警示教育手段，探索建立纪律教育常态化长效机制，制度化、规范化、常态化开展警示教育，引导广大党员干部在思想上划出红线、在行为上明确界限，唤醒犯错误党员的纪律意识，督促其知错知止、收敛收手，取得积极效果。



二月二十五日，江北区纪委监委“流动警示课堂”走进江北区十滩街道茅溪社区，社区工作人员准备观看警示教育片。 记者 齐岚森 摄/视觉重庆

■新重庆-重庆日报首席记者 周尤

困局

一场“双向敷衍”的警示教育会

传统警示教育常陷入“台上声泪俱下，台下昏昏欲睡”的困境，单向灌输模式难以突破受众的心理防御机制。在全国推进全面从严治党的大背景下，警示教育开始出现“精准度危机”。

如，在东部沿海某开发区，几十名招商干部集体观看的警示教育片里，主角却是某贫困县教育局局长的贪腐细节。“我们天天对接企业家，最需要防范的是政商交往越界，结果看的是学校食堂回扣案。”警示教育会后，一些招商局干部直言“像给渔民上股票课”。

某农业县纪委监委组织农技人员参观警示教育基地，展厅核心案例却是某市金融办主任的证券内幕交易案。“我们单位全年经手资金不超过100万元，这案例里的涉案金额够我们干100年。”有干部在留言簿写下黑色幽默。

这种现象并非孤例。警示教育“内容同质化”“方式套路化”问题正在日益凸显。

有的单位开展警示教育活动，不管教育内容与教育对象的身份是否匹配，不是针对教育对象的岗位、职务选取案例，而是“一锅菜招待百家客”，不是在干部任免、节假日等节点开展活动，而是找闲抽空完成任务。这样的警示教育不能说完全没有效果，但基本如隔山打牛，难以取得很好的成效。

有的单位开展警示教育活动，已经形成固定模式和流水线作业：观看警示教育片，回去交心得体会；发放警示教育读本，回去交心得体会；参观警示教育基地，回去交心得体会……

“万能案例”难触痛点，“被动参与”事不关己，“双向敷衍”的警示教育导致教育效果大打折扣。

解法

那些刺痛神经的“靶向治疗”

一把钥匙开一把锁，警示教育必须要突出针对性。为了破解警示教育搞成“大水漫灌”“千人一方”的问题，我市各区县开展了不同的尝试。

此前，市纪委监委“风正巴渝”微信公众号发布了某江储备粮有限公司党支部副书记、总经理陈显明和生产经营部部长郭刚被查处的消息。

不久后，在某江江储备粮有限公司会议室内，一场敦促涉案人员限期主动说明问题的警示教育会就紧锣密鼓地召开了，该公司全体干部职工参会。

通报发出不久就召开警示教育会，有何深意？原来，这是某江江纪委监委专门选定的时间节点，一方面“趁热打铁”持续放大警示教育的震慑效应，另一方面给出时限加强震慑、唤醒梦中人，让涉案人员主动向组织说明问题，及时叫醒仍在“装睡”“沉睡”的“梦中人”。

警示教育立竿见影。会后一周内，有7人主动说明问题，主动上交违纪违法所得83万余元。

“案例是最好的清醒剂。”某江江纪委监委有关负责人介绍，为切实提高教育精确度，某江江纪委监委坚持按需供给、对症下药，聚焦“一把手”、“关键少数”、年轻干部、新提拔干部等重点群体，按照国企、医疗、教育等行业领域，分层、分领域、分类别建立完善警示教育片和典型案例两个素材库。编印《国企领域违纪违法典型案例忏悔警示录》《“一把手”典型案例选编》等，推动“个案四说”向“类案四说”延伸。去年以来，某江江纪委监委督促指导分层分类开展“以案四说”警示教育会229场次，受教育达1.9万余人次，促使22人主动说明问题。

像某江江这样善于结合案例本身，组织开展警示教育活动的区县和单位还有不少。

“出身贫苦，不可骄傲；创业艰难，不可奢华……”2月24日，在渝中区化龙桥街道红岩村社区的特色廉洁故事微型展厅里，一场警示教育活动正在进行。社区党委书记田倩雯向党员、干部讲述蕴含在红岩精神中的纪律故事，促进党员干部把纪律规矩刻印于心。

在家门口开展警示教育的，不止红岩村社区。近年来，渝中区以清廉建设为抓手，充分利用红色资源，加强新时代廉洁文化建设，深入挖掘巴渝文化、红岩精神中的廉洁、纪律元素，以微视频、动漫、廉故事等方式，把纪律故事制作成新媒体产品，再现老一辈无产阶级革命家讲规矩守纪律的故事，教育引导党员干部从中获取启示和警醒。

与此同时，利用步道小巷、楼宇广场等场所，以景观小品、雕塑等形式，将廉洁元素融入城市更新，推出“廉洁小巷”等家门口廉洁文化阵地，以文化人、以廉润心，切实营造风清气正的政治生态。

“除了从红色资源中汲取廉洁养分，我们还利用反面典型忏悔，增强警示教育有效性，让警示、教训更能直击人心。”渝中区纪委监委有关负责人介绍。

渝中区纪委监委用好案件查办资源，深挖近年来查处的财务领域、国企领域以及年轻干部等违纪违法案例，实行“一案一警示”“一领域一警示”，深刻揭露违纪违法行为的特点、规律、原因，摄制《失算的人生》《“飘”了的董事长》等警示教育片10部，编印警示材料汇编，建立警示教育片典型案例库。数据显示，今年以来，渝中区开展警示教育55场，3700余人次受教育。

在市级层面，去年市纪委监委对市党风廉政教育基地进行升级，结合新修订的《中国共产党纪律处分条例》，深入挖掘全市警示教育资源，充分运用典型案例和身边人身边事，更新违纪违法典型案例44个。一年来，该基地共接待参观1569批次56673人次。

“警示教育要在针对性上下功夫，做到精准滴灌，增强震慑力。”市纪委监委有关负责人介绍，在升级市党风廉政教育基地基础上，分层分类开展警示教育，持续释放执纪执法必严的强烈信号。

为警示教育配备足“活教材”，市纪委监委宣传部整合各市级部门、各区县制作的警示教育片，建立市级典型案例库，形成清单下发，同时指导全市各级纪检监察机关完善更新案例库785个，促进各级党组织用好本地区、本行业、本系统典型案例，确保警示教育开展精准有效。今年以来，全市已开展“以案四说”警示教育会1923场次，8.3万人次受教育。

方向

警示教育需要“供给侧改革”

面对新形势，警示教育如何才能做到常做常新，久久为功。答案是，一场“供给侧改革”。

“过去总觉得违纪违法是‘别人家的事’，直到目睹临聘人员都成为警示片中的反面教材，才真切感受到纪律的威严不容挑战！”近日，在江北区纪委监委举办的“沉浸式纪法课堂”现场，寸滩街道茅溪社区新任副书记唐云娜凝视着大屏幕播放的《迷途》警示教育片深受触动。在江北，已有37个部门的新任任职干部完成了类似这样的沉浸式情景再现教学。

“针对传统警示教育震慑力衰减、针对性不足等问题，以‘场景浸润’为原则，系统构建‘关键岗位重点训、基层干部巡回训、新任干部前置训’递进式警示教育体系。”江北区纪委监委有关负责人表示，通过建立本地典型案例库，实施“一案四析”工程（析案发根源、析制度漏洞、析监管缺失、析思想蜕变），形成覆盖党员干部全周期的教育闭环。

此外，江北区还首创“流动警示课堂”下沉基层社区，依托民主生活会、院坝宣讲等载体开展活动200余场次，实现6.8万党员干部群众精准施教；创新“履新必修课”制度，通过“廉政谈话+承诺践诺+情景模拟”组合拳，使新任提任处级干部纪律认知转化率达100%，构建“线上+线下”立体传播矩阵，典型案例剖析在区级新媒体的日均浏览量突破2.3万次。

面对日新月异的AI技术，警示教育能不能搭上这股东风，进一步提升实效性？某江江纪委监委作了相关探索。

“我们将持续探索载体创新，在表达方式上往‘新’里走、往‘活’里走，从‘灌输式’转变为‘互动式’，创新打造警示教育‘升级版’。”某江江纪委监委相关负责人介绍，下一步，某江江江将探索运用短视频、H5页面、VR和漫画等方式，以及AI互动、多点触控等交互设计，以代入式进行案件剖析、沉浸式开展模拟庭审、辩论式开展观点交锋，从静态到动态，从可读可看到可感可知，让警示教育更加生动鲜活、多维立体，真正直抵人心。

市纪委监委有关负责人表示，相比一般的教育，警示教育具有震慑和预防的独特功能，需要把教育融入“惩、治、防”工作全链条。接下来，将开辟传播新场景，建设全媒体宣传阵地，用好现有专栏，指导区县、部门挖掘本地资源讲纪法故事。同时，对运用新媒体手段开展警示教育相对薄弱的地区加强指导帮助，增强警示教育生动性。

市纪委监委还将持续创新警示教育方式，注重分层分类原则，深刻剖析违纪违法典型案例，用好身边事、身边案、新发案，分层级、行业、岗位建立完善资源库。在此基础上，贯通纪律教育、党性教育、政德教育、家风教育，融入廉洁文化建设，延伸廉洁文化品牌行动的影响力，持续带动社风民风持续向好。



2月25日，渝中区化龙桥街道红岩村社区，党员干部在参观后感慨：“站在‘高墙铁窗’内，我真切感受到违法乱纪的严重后果，也更懂得了‘莫伸手，伸手必被捉’的道理。” 记者 齐岚森 摄/视觉重庆

【记者手记】

警示教育要体现“惩前毖后、治病救人”的时代内涵

■周尤

在重庆市党风廉政教育基地，记者注意到一个特殊设计：通过声光电等多媒体技术手段，参观者可以通过270°环幕短片“沉浸式”感受铁窗生活。一位来自江北的党员干部在参观后感慨：“站在‘高墙铁窗’内，我真切感受到违法乱纪的严重后果，也更懂得了‘莫伸手，伸手必被捉’的道理。”

这或许揭示了警示教育的真谛：它不是要把

人钉在耻辱柱上，而是为迷途者点亮回头是岸的灯塔。当重庆用科技的温度取代说教的冰冷，用精准的提醒替代粗暴的震慑，这才真正体现了警示教育“惩前毖后、治病救人”的时代内涵。

开展警示教育，绝不能理解为创造一个模式、开展一次活动或完成一次任务，而是要根据反腐败斗争形势和党风廉政建设需要，立足解决问题，达到红脸、出汗、醒脑的警示效果。

重庆拥有丰富的红色资源，在创新开展警示教

育上也有很多探索。这些创新不是简单的技术叠加，而是基于对人性规律的深刻把握——当警示教育能触达心灵最柔软的角落，纪律的威严才能真正转化为内心的敬畏。

从“大水漫灌”到“精准滴灌”，从“震慑威慑”到“唤醒自觉”，在全面从严治党向纵深推进的今天，重庆正在用科技与制度，重构新时代廉政教育的话语体系，真正释放新时代“三不腐”机制的治理效能，为推进国家治理现代化注入强劲动能。



永川区临江镇在兴隆村召开院坝警示教育会，各村（社区）纪检员、乡贤评议员、群众代表等接受了警示教育。（资料图片） 通讯员 陈仕川 摄/视觉重庆